

他们与时间赛跑，只为守护抗战老兵

文：今日女报/凤网见习记者 莫雪霏 供图：受访者

“再过10年，我们这个公益事业可能就做不下去了！因为抗战老兵们正在老去，他们最终会离开。”7月31日，长沙市大德抗战老兵关爱中心驻张家界市慈利县团队的志愿者杨柳告诉今日女报/凤网记者，其所在的关爱中心自2005年起，在湖南14个市州共寻找到2000余位默默无闻的抗战英雄，但截止目前，其中仍健在的只剩下1000余名。



扫一扫，向老兵致敬

为千余名抗战老兵拓手印

“我们已经为省内健在的1000余名抗战老兵拓了手印。这批手印，将在8月上旬送往四川建川博物馆，永久留存纪念。”7月31日，长沙市大德抗战老兵关爱中心执行委员会执委余子鱼（化名）告诉今日女报/凤网记者，这是该关爱中心与九三学社湖南省委联合开展的“老兵印象”活动，“这批手印一式4份，除了四川，还会送往湖南芷江抗战博物馆、江苏南京抗战博物馆、浙江抗战博物馆三地。”之所以做这件事，就是因为抗战老兵正在不断凋零。

2016年9月，该关爱中心驻张家界市慈利县团队的志愿者杨柳接到一项特殊的任务——为慈利县健在的28名抗战老兵们拓手印留作纪念。可在杨柳赶

往杉木桥镇赵家铺村的前一天，92岁老兵陈春生的家人给杨柳发来信息，说老人已经去世入棺。杨柳向今日女报/凤网记者回忆起这件事，语气中依然充满着消散不去的痛惜，“当时，老兵的家人们甚至提出，可以配合拿起他的手来完成这项活动，但无奈老人的双手已经冰凉僵硬，无法拓进红色的印泥里。”

听说了陈春生的事后，余子鱼只能无能为力地感叹：“关爱抗战老兵本身就是一项遗憾的公益事业，总是来不及。”

自2005年起，长沙市大德抗战老兵关爱中心的前身“湖南老兵之家”公益团队在湖南14个市州共找到了2000余位默默无闻的抗战老兵，但截止目前，仍健在的只剩下1000余名。

与时间赛跑，为老兵做点实事

与“遗憾”相对应的，是长沙市大德抗战老兵关爱中心的微信公众号“湖南老兵之家”的简介中“和时间赛跑”这句鲜明的标语。

“我们统计中的这些老兵的平均年龄已有95岁，再过10年，健在的老兵还能剩下多少呢？”余子鱼说，“我们能做的，就是抓紧所剩无几的时间，为他们多做一些事情。”

家住长沙县黄花镇银龙村的陈德兴是一位96岁高龄的抗战老兵，曾参加过1937年的南京保卫战。

2015年夏季的一天，关爱抗战老兵长沙志愿团队接到求助电话后第一次见到老人时，老人正躺在阴暗潮湿的泥巴房里，发出呻吟，用手捂住的右胸口上，伤口皮肤已经溃烂脱皮。

当天，老人被火速送往湘雅医院就诊。经检查，老人身患疱疹，因拖延时间过长及错误用药而病情加重，必须住院观察治疗。

余子鱼回忆，老人住院

半个月，没有请过陪护，因为一天24小时都有志愿者们轮班守护，一个轮班有两三名志愿者。志愿者们为老人做饭洗衣、换药和擦拭身体，所有的脏活累活都抢着干。

尽管经历过峥嵘岁月，陈德兴老人却一生清贫，家中仅有几亩薄田。老人最大的心愿，就是能住上一间好一点的房子。

志愿者们得知老人心愿后，联合随手公益湖南团队募集了1.7万余元的爱心善款。这笔善款，除了支付老人的医药费，也和在当地为老人争取的补助金一起，作为给老人建新房的资金。

然而，在新房即将封顶时，老人去世了。

“虽然老人最后没有住进新房，但至少见证了自己的心愿达成，我们觉得也值了。”余子鱼始终记得，老人弥留的最后3个月，坐在老房的屋檐下，心满意足地抬起头，望着即将完工的新房，笑眼弯弯。



2015年，在湘雅医院住院半个多月后，老兵陈德兴在志愿者们的护送下回家。

巨幅户外广告，寻找抗战老兵

另一种不留遗憾的方式，就是尽力寻找还健在的抗日老兵。

2014年底，开车途经包茂高速和娄怀高速的怀化西和怀化北收费站的人们一定会注意到路边的巨幅广告牌：“寻找你身边的抗日战争老兵”，文字下方是湖南老兵之家的联系方式。

余子鱼告诉今日女报/凤网记者，那是怀化高速收费站的志愿者联系相关部门，无偿投放的公益广告。

除了“招摇”的寻人启事，志愿者们还深入乡村山间，给村民们发放小卡片，寻找隐匿于寻常百姓中、不为人知晓的抗日英雄们。

这些寻找方式很快起了效果。2015年，正值世

“以前他们守护国家，现在换我们守护他们”

关爱老兵的志愿者们都有一个普遍的特点，余子鱼打了个比方：“只有‘参军’，没有‘退伍’。”

据不完全统计，13年来，长沙市大德抗战老兵关爱中心的湖南老兵之家项目先后动员上万人次志愿者参与省内各种关注关爱抗战老兵活动，在每年的重大节日和老兵生日等日子，组织全省各地数十家直属或联动团队上门慰问。其公益活动行程总计数早

界反法西斯战争暨中国抗日战争胜利70周年，寻找抗日老兵的数量呈现井喷之势。也就是这个时候，根据线索，志愿者们找到了当时108岁的周秀莲。她是全国目前已知年龄最大的抗战老兵。

为了确认老人的身份，团队中的老兵资格审核组志愿者们尝试和老人聊天。周秀莲耳背，志愿者便通过纸笔交流，进行核实。

志愿者注意到老人家囤积着红薯却苦于没有销路，便互相联系帮忙售卖，还因老人高寿，给红薯取了个好听的名字——长寿红薯。

很快，约150公斤的红薯被抢购一空，给老人带来了1.6万余元的收入。

已超过上百万公里，募集和使用关爱老兵资金早已超过上千万。

蓝冰（化名）是大德抗战老兵关爱中心执行委员会的秘书长，也是目前团队里唯一的专职成员。“我们接触的都是年岁近百的老兵战士，现在还能看到他们的笑容，和他们说话已经是非常难得的事情了。”蓝冰说，“80年前，他们在守护国家，现在换我们守护他们。”

善行 >>

湖南美业诚信联盟成立——

将免费为10名容貌受损贫困人士“美颜”

今日女报/凤网讯（记者 聂朝霞）7月29日，在美集医美产业平台发布会上，旨在规范美业经营秩序的中国美业（湖南）诚信联盟正式成立，并现场启动“美丽改变贫困”公益计划，将面向全省征集10名容貌受损贫困人士进行无偿修复，并计划未来5年内为100名贫困生进行面部修复援助。

如今，“颜值经济”催生了繁荣的医疗美容行业，但“颜值消费”狂欢背后乱象丛生，严重损害了求美者的身心健康，行业生态亟待净化。在美集医学产业平台发布会上，全国首个专业美容机构诚信联盟正式在湖南成立，并邀请今日女报、华声在线等媒体对诚信联盟的成员机构予以监督。现场，一百多名美容机构负责人共同宣誓：争做诚实守信的美业人。

“我们打造美集医美产业平台，就是联合湖南上百家美业机构，系统性解决湖南美业经营诚信，人才培养和业态构建症结，助推湖南美业蓬勃发展。”湖南美集医美产业平台发起人李菲林介绍。

新华保险向长沙万名环卫工人捐赠10亿保障

今日女报/凤网讯（记者 唐天喜 通讯员 吴文捷）7月27日，“城市因你而美·新华伴你而行——新华保险关爱全国环卫工人大型公益行动”捐赠仪式在长沙举行。新华人寿保险公益基金会向长沙市10706名环卫工人捐赠人身意外伤害保险，合计捐赠保额10.706亿元人民币。

新华保险湖南分公司负责人涂代文介绍，该公益行动自2017年8月启动至今，全国已经有30个大中城市的38.6万余名环卫工人获赠新华保险的人身意外伤害保险，累计保额超过386亿元。截止目前，该公益行动已完成全国环卫工人理赔16例，累计支付身故和伤残理赔金148万元。新华保险湖南分公司负责人涂代文介绍，2018年，新华保险将为包括长沙市在内的全国40个大中城市的40万名环卫工人，捐赠每人10万元保额的人身意外伤害保险保障，捐赠总保额预计将超过400亿元。

桂阳籍退伍老兵：关爱英雄家乡留守儿童

今日女报/凤网讯（记者 吴小兵 通讯员 雷宇）7月30日，武警安徽总队桂阳籍九七届退伍老兵来到因舍身救列车而牺牲的解放军战士欧阳海的故乡——郴州市桂阳县欧阳海镇，慰问当地的留守儿童。

老兵们自发捐款，为38名留守儿童送去学习用品，并与当地商家九洲鞋城以及周六福珠宝一起为孩子提供生活用品，同时动员亲朋好友的孩子把多余的玩具和书籍赠送给留守儿童。

捐赠活动结束后，老兵们为孩子们进行军体拳、军人队形、队列等表演，为他们讲解部队的知识，增强孩子的国防意识，还与孩子们一起参观了欧阳海烈士故居，缅怀英烈，传承红色基因。

退伍十几年来，老兵们在各行各业发挥军人的优良传统，积极投身经济建设，其中不少人成了创业标兵和致富带头人。他们还热心公益，关注弱势群体，坚持“退伍不褪色”。